

是自一九六六年以來挪威駐聯合國的主席。

首席代表。

韓布魯主席的工作，也是主持聯

韓氏克紹其表

# 聯合國大會新主席韓布魯

張大衛

人 物 膺選聯大主席

聯合國大會的常會，于每年九月的第三個星期二舉行。過半數

會員國的出席，即足法定人數。會議爲了虛榮。」

揭幕之後，遂即選舉大會主席。

「那麼，你難道願意別人做主席嗎？事實上，這是已經確定了的。」

今年聯大全體會議是第二十五屆，九月十五日下午三時在紐約聯合國

總部揭幕。聯大第一天，首先以祕密投票方式選舉新主席，參加投票的會員國代表計一百二十四位，僅有智利及沙烏地阿拉伯兩國代表反對，結果

韓布魯夫人和她二十一歲的女兒瑞亞的布魯克絲女士（Mrs. Angie Brooks）將一個議事樞遞交給他，

子琳達，曾參加了韓布魯當選爲主席的盛會。韓布魯是無異議的，因爲本交接儀式簡單而隆重，韓氏就在該爲

屆聯大主席該由歐洲地區來做，而他期約三個月的大會揭幕會議中擔任主

他並不爲每天有五次或六次的必須應酬而感到麻煩，當然，更不用說對着一次又一次的冗長演說了。

他於一九一一年八月廿二日生於奧斯陸（Oslo）。他的父親是當時

挪威的顯要政治人物，自一九二六年，曾任挪威國會的主席（President of Storting），曾於一九二

四年，代表挪威出席國際聯盟（League of Nations），自一九三九年

四六年，曾任國聯大會的最後一任主席，著有「我看到在挪威所發生的事

」（I Saw It Happen in Norway），於一九四〇年出版，敘述希特勒侵佔挪威所發生的事件；兩年後，另

一本著作問世，書名「如何贏得和平」（How to Win the Peace）。

因此，韓氏得力於家學淵源，步他父親的後塵，躋身於國際政壇。

當他在奧斯陸大學攻讀法律時，得到國聯的獎學金，到日內瓦研究，因此置身於國際事務中，自然而然地

數月前，當韓布魯被列爲聯合國

第二十五週年大會主席時，祇有一個人持反對的意見。「我太太立刻反對

。」他回憶着說：「現在你爲什麼要做主席？你不可不知道，這將使你聆

聽許多冗長乏味的演講，除非你祇是



便使他後來走進了聯合國。

序來開會而知名。

韓氏獲得政治學博士後，便服務於挪威海軍中；第二次世界大戰前，他擔任國聯的秘書；當德國進攻挪威後，他隨其政府流亡於倫敦，在該地

挪威的外交部擔任秘書，以後轉到美國，在那裏執教三年，同時也為挪威政府工作。

韓布魯與聯合國憲章的制定過程有點關係。因為在一九四五年的舊金山會議時，他追隨其父為挪威代表團的團員，隨時為其父提供有關資料。

一九四五至四六年，他出任聯合國祕書處法律部門的主管；一九四六年至五三年，他擔任海牙國際法院的書記官長（*Registrar of the International Court of Justice*），

一九五九年至六六年，他為聯合國的常設仲裁法庭（*Permanent Court of Arbitration, The Hague*）的常駐代表。就不可能在這國際機構內做任何工作。他以處理困難的局勢時採堅決態度而著名於世，亦因恪遵已定的時間與秩

## 對聯合國與世局的看法

當聯大開幕時，新獲選主席韓布

魯致開幕詞，他號召全世界，在該國

際組織中，重振對公眾意見的信心與

熱誠。在引述第二十五屆大會的主題

—「和平、公正與進步」（*Peace, Justice and Progress*）時，韓氏

說：「將來的國際社會組織，必須要

以會員國所同意以及接受的程序為基

礎，在一個有效的國際法的規章之下

來處理政治爭端。」

他曾表示：對聯合國弱點的批判

是有益的服務。但是，他反對一面倒

的悲觀論調，因為這會導致失敗主義

，他在挪威的經濟與商業管理研究所

，不啻是政治生活的死罪之一。對於

過渡的樂觀主義，他認為是無法實現

的。但他自己雖是樂觀派，却有現實

主義的色彩。

韓氏獲得政治學博士後，便服務於

挪威海軍中；第二次世界大戰前，他

擔任國聯的秘書；當德國進攻挪威

在他就職演說時，韓布魯對世界情勢持比較樂觀的態度，他說對近來的發展，有一個「共同而令人鼓舞的」，可是他是一個路德教徒（Lutheran），他和倫敦韓布魯氏銀行（Hamming feature），他舉出中東問題，*bros Bank in London*）的創始人有

裁軍談判與歐洲安全的趨勢。

遠親關係。他的夫人伊麗莎白，是他

韓布魯說：「很多政府已經決定

在法國邂逅的，現年五十四歲。她是

外交談判比使用武力是一個更有希

望邁向預期目標的大道；不論這種武

力是公開地或暗中地威脅。」

他是五兄弟中的長兄，不過他只

本屆聯合議案，共達一百零八項

比他弟弟早生三十五分鐘。這位鑑生

，其中最令人注目的，諸如約旦危機

，以阿雙方對抗，劫機事件與游擊隊

等，真是險象環生，韓布魯在致開幕

詞時，他默認聯合國沒有力量去應付

充沛的。在週末，除了散步外，便從

事法律寫作，著有叢書「國際法院成

立會規」（*The Case Law of the International Court*）。他喜歡讀書，

人，強調一些最少戲劇性與最多可管

理的問題。以保持環境衛生為例，他

舉凡挪威文、法文、德文和英文，無

他以處理困難的局勢時採堅決態度而

。僅以戲劇性的衝突和爭論來判斷聯

他以處理困難的局勢時採堅決態度而

。僅以戲劇性的衝突和爭論來判斷聯

權威，並且不分富貴與貧賤。」

誠地遵守着。因此，在很多場合，他

也勸客人們放棄吸煙。

家庭背景與生活

韓氏以往有吸煙的習慣，可是在

他以處理困難的局勢時採堅決態度而

。僅以戲劇性的衝突和爭論來判斷聯

權威，並且不分富貴與貧賤。」

誠地遵守着。因此，在很多場合，他

也勸客人們放棄吸煙。